

10 “红色资本家”霍英东 ——像冒险家一样搏浪商海(3)



○作者 卞家和 王国宇

正是这家“有如”杂货铺，让两年来一直在外面做苦力的霍英东初尝了当老板的滋味，也从此迈出了艰苦创业的第一步。

为了不辜负其他合伙人的信任，也为了开创一番自己的事业，霍英东精心地打理着“有如”，干劲十足。每天清晨六点钟，霍英东就赶到店里面，清扫店面，调配货物，等一切准备妥当了，再打开店门，迎接顾客。

在经营“有如”的过程中，霍英东逐渐彰显出了他的经商天赋，他让伙计们到路边招揽顾客，把他们拉到自己的店里。自己则亲自坐店，热情地招呼每一个进店的顾客。

“有如”做的是小本薄利的生意，主要经营咸鱼、腐乳、咸菜、腐竹、粉丝、发菜、豆豉、蒜头等普通家庭每日所需的食品。霍英东掌秤的功夫一流，从不短斤少两，头脑反应也很敏捷，心算又快又准，算完还要歌咏般读出来，顾客也不需要等待太多的时间。

霍英东还特别善于揣摩顾客心理，比如顾客要买一斤（香港一斤为十六两）片糖，霍英东先是称出十四两，然后再加一块，口里还说：“大婶，不够

吗？那就再加一块！”其实，加了两块后才够十六两，也就是一斤，但顾客却很高兴，对霍英东自然产生一种信任感，回头客也多了起来。

为了扩大经营范围，“有如”除经销杂货外，还要自制一些调料来卖。所以，到了晚上10点钟，“有如”一天的营业结束，伙计们也放工回家了，辛苦了一整天的霍英东却还得留在店里面，煮酱料、添甜醋、调制酱油，还要清算一天的营业收入，一直要忙到夜里12点多。

除了售货、做调料，霍英东还得每隔几天亲自去进一次货。当时进货需要到西环三角码头，从湾仔步行到西环，大约需一个小时。本来可以雇一辆小货车去运货的，但一向节俭的霍英东为了省下雇车和脚力的钱，自己改造了一辆木头车，每次进货，都是和表弟推着那辆木头车去。木头车上没装滚珠轴承，没有装货时要想拉动它就得费很大的气力，装上货以后，必须得一个人在前面费力地拉，另一个在后面使劲地推才能勉强前行，所以每次进货回来，两人都会累得腰酸背痛，简直比当初做苦力时还要辛苦。

经营杂货店，要起早贪黑，奔波劳碌，但这毕竟是自己的生意，所以霍英东干得很起劲，从不叫苦叫累、哀叹抱怨。也正是由于霍英东细心精明的经营，“有如”的生意日渐兴隆。虽是薄利经营，但积少成多，盈利倒也算可观，霍家的生活状况也因此有所改善。

因为有了“有如”，霍英东一家得以在艰难的沦陷岁月中生存下来，经营“有如”，也是对霍英东日后叱咤商界的一次很好的磨炼。

1945年，日本宣布无条件投降，战争结束，沦陷了三年零八个月的香港终于重见天日。

随着香港自由贸易的恢复，万物更新，各行各业重新活跃起来，沉寂了多年的海上运输也再度复苏。母亲认为驳运业大有可为，决定重操旧业。在征得其他合伙人的同意后，她把“有如”杂货店出让给了别人，拿着分得的7000元港币，重新购置了一艘小火轮，再度出没海上。

风语

20

没有。

手摸，眼看，抖甩，里面什么也没有。惠子想，没有提示，就是让我猜。她一点也不苦恼，她知道家鸽不会把她难倒的。知陈家鸽者莫如惠子，夫妻嘛，总是有些默契的。惠子轻易破掉了陈家鸽的鬼点子。事实上“密码”很简单，就是跳着读，跳的规律由数字来定：是什么数就跳多少个字。比如开头的“1 1 1”，就是此信开头的三个字：亲爱的。接下来的“13”，是从上一个字起，跳过十三个字，读第十四个字，然后又从下一个字起，依数往后选出再下一个字。依此类推。

就这样，惠子用铅笔在信纸上画起圈来：一个，两个，三个，四个，五个……她前后圈出了十几个字。她把这些圈出的字连起来从头往后读，刚读完，她的脸腾地就红了。

亲爱的，我之上头和下头都非常想你啊！

是这么一句话，属于枕边言，岂能让人看？难怪海塞斯知羞。

惠子看着，看着，一种眩晕的幸福感霎时弥漫了全身，她想起了陈家鸽，想起了他们在一起的那些如胶似漆的夜晚。她一头扑倒在床上，钻进被子，蒙着头，抱着枕头，“家鸽、家鸽”地喊。如醉如痴，情不自禁，像陈家鸽早已藏在被窝里。

陆所长决定让陈家鸽的大哥家鸿监视惠子——利用家鸿独特的身份，可以“贴身监视”，无人能替代。

家鸿觉得这件事太黑、太狠、太歪，不厚道，在丈量他的良心，考量他的品德，但最后还是答应了。

陈家鸽的烦恼也是说来就来，下午他上课回来，惊愕地发现门缝里塞了一个信封。他认为一定是林容容搞的鬼名堂，可打开信一看，不是的，写信人没有留下名字，字体歪歪扭扭，好像是三岁小孩写的。这里面没有小孩，可以想见主人是用左手写的。为什么要这样？看内容知道了。

你有志报国令人起敬，
但你进错门了，你应该去延安，而不是在重庆。这里混迹着一群官僚、政客、奸商，以抗日救国为名，行中饱私囊之实。延安欢迎你！



○作者 麦家

是谁？

陈家鸽心中不觉一阵恍惚，止不住想起在武汉客栈的奇遇，想起那个长得很粗犷的叫老钱的人，那个为他牺牲的年轻小伙子（小狄），那个劝他上山的“首长”……他们希望我去延安。可在这儿，这铁板一块的地方，怎么还会出现这样的字条？这儿也有延安的人？

后来，陈家鸽又想，这人的胆子也够大的，难道就不怕我交上去？他越想越觉得对方胆子真大，大得有点鲁莽。

不知怎么的，他首先怀疑到赵子刚。赵子刚就住他隔壁，他决定去看看，试探一下他。过去看，赵子刚宿舍门敞开，屋里没人。再往外面看，发现赵子刚拎着水桶，正往水井那边走去。

陈家鸽远远地看着赵子刚跟林容容说说笑笑的，越发觉得他是延安的人。他甚至觉得他有点像老钱，老钱也是个爱说爱笑的人。想起老钱，接着又想起了他们从武汉来的一路，想起了小狄为救他而牺牲了自己。想到这里，他觉得不能把字条交上去，他对自己说：你虽然不去延安，但延安的同志对你还是真心实意的，是朋友，你不能出卖朋友。

副刊 电话：65233688

看本地信息 只上洛阳网

- 权威身份：中共洛阳市委宣传部主管、洛阳日报报业集团主办，党报优势，新闻权威。
- 超群实力：十三年成功运营，alexa统计全球排名1.7万，日均IP量8万，日均PV量120余万。
- 全市第一，全省前三。“洛阳社区”人气火爆，注册会员超26万人。
- 核心优势：共享洛阳日报报业集团全媒体采访中心新闻，最新鲜，最生动，最详尽，离您最近。
- 荣耀见证：河南省十佳网站、全国地方门户创新品牌奖、网盟理事单位。